



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ



Τετραήμερο Σεμινάριο με θέμα: «Σχέδιο Αντιμετώπισης Καταστροφών σε Πολιτιστικά Ιδρύματα της Ελλάδας»

Αθήνα, Δευτέρα 25-11-2013

«Σχέδιο Αντιμετώπισης Καταστροφών σε Πολιτιστικά Ιδρύματα της Ελλάδας» είναι ο τίτλος του τετραήμερου Σεμιναρίου, που διοργανώνεται από το Ίδρυμα Ευγενίδου σε συνεργασία με την Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών της Αθήνας, το τμήμα Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης του ΤΕΙ Αθηνών, την Πρεσβεία των ΗΠΑ και το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ).

Το Σεμινάριο απευθύνεται αποκλειστικά σε Επαγγελματίες των Πολιτιστικών Ιδρυμάτων, όπως Συντηρητές, Μουσειολόγους, Αρχαιολόγους, Βιβλιοθηκονόμους και Αρχειονόμους και αξίζει να σημειωθεί ότι πρόκειται για το πρώτο Σεμινάριο με το θέμα αυτό, που πραγματοποιείται στην Ελλάδα. Στόχος του είναι **να ενημερώσει** τα στελέχη των Πολιτιστικών Ιδρυμάτων ή Φορέων της Ελλάδας για τη σημασία ύπαρξης ενός Σχεδίου Αντιμετώπισης Καταστροφών (*Disaster Plan*) και να τους προσφέρει **θεωρητική ενημέρωση, αλλά και πρακτική εξάσκηση**, ώστε κάθε Ίδρυμα να μπορέσει να συντάξει και να οργανώσει το δικό του σχέδιο.

Τι είναι το σχέδιο Αντιμετώπισης Καταστροφών σε Πολιτιστικά Ιδρύματα;

Τα Πολιτιστικά Ιδρύματα, ως θεματοφύλακες της πολιτιστικής μας κληρονομιάς απειλούνται από πολλούς κινδύνους και ως εκ τούτου οφείλουν να λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα για την ασφάλεια, τόσο των συλλογών τους, όσο και των επισκεπτών και του προσωπικού τους. Οι καταστροφές μπορεί να προκληθούν από φυσικά αίτια (π.χ. πλημμύρες, πυρκαγιές, σεισμούς), προβληματικές κτηριακές εγκαταστάσεις, ανθρώπινη αμέλεια, από ατυχήματα, αλλά και από παράνομες ενέργειες (π.χ. κλοπές, βανδαλισμούς, εμπρησμούς, τρομοκρατικά χτυπήματα).

Στο πλαίσιο, τόσο της πρόληψης, όσο και της αντιμετώπισης των ενδεχόμενων καταστροφών, Διεθνείς Οργανισμοί (π.χ. ICCROM, ICOMOS, ICOM), αλλά και Πολιτιστικά Ιδρύματα της Ευρώπης, Αμερικής, Αυστραλίας κ.ά. προτείνουν την ύπαρξη ενός Σχεδίου Αντιμετώπισης Καταστροφών. Το Σχέδιο αυτό περιγράφει όλες τις ενέργειες που πρέπει να πραγματοποιηθούν



για την αποφυγή ή τη μείωση της εμφάνισης κινδύνων, καθώς και τις ενέργειες που πρέπει να ακολουθηθούν σε περίπτωση που το καταστροφικό γεγονός δεν αποφευχθεί, γι' αυτό και αναπόσπαστο μέρος του Σχεδίου αποτελεί η καταγραφή των ενεργειών διάσωσης και αποκατάστασης πληγέντων αντικειμένων, κτηρίων και περιβάλλοντος μετά την καταστροφή.

Τόπος και ημερομηνία πραγματοποίησης του Σεμιναρίου

Η θεωρητική ενημέρωση θα πραγματοποιηθεί με διαλέξεις από τους ειδικούς προσκεκλημένους, ξένους και Έλληνες επιστήμονες, τις πρώτες δύο ημέρες, δηλαδή **την Δευτέρα 16 και την Τρίτη 17 Δεκεμβρίου, στο Αμφιθέατρο του Ιδρύματος Ευγενίδου** (Λεωφ. Συγγρού 387,175 64 Παλαιό Φάληρο). Οι διαλέξεις θα αφορούν στον τρόπο με τον οποίο κάθε Πολιτιστικό Ίδρυμα ή Φορέας μπορεί να οργανώσει το δικό του Σχέδιο.

Η εργαστηριακή εξάσκηση θα πραγματοποιηθεί κατόπιν ειδικής αιτήσεως, την τρίτη και τέταρτη μέρα του Σεμιναρίου, δηλαδή την **Τετάρτη 18 και την Πέμπτη 19 Δεκεμβρίου**, στα εργαστήρια **του Τμήματος Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων τέχνης** (είσοδος από οδό Αγίου Σπυρίδωνος, Αιγάλεω) και θα αφορά σε θέματα διάσωσης και αποκατάστασης συλλογών μετά από ενδεχόμενο καταστροφικό γεγονός.

Διαδικασία συμμετοχής

Το Σεμινάριο απευθύνεται αποκλειστικά σε Συντηρητές, Μουσειολόγους, Αρχαιολόγους, Βιβλιοθηκονόμους και Αρχειονόμους. Λόγω περιορισμένων θέσεων, θα πρέπει κάθε ενδιαφερόμενος φορέας να επιλέξει ένα μόνο συνεργάτη του για τη συμμετοχή στο σεμινάριο και κατά προτίμηση τον υπεύθυνο διατήρησης των συλλογών.

Η συμμετοχή στο Σεμινάριο δεν έχει κόστος, απαραίτητη είναι όμως η συμπλήρωση της σχετικής αίτησης από τους ενδιαφερομένους, η οποία θα πρέπει να αποστέλλεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση lib@eugenfound.edu.gr

Οι διαλέξεις στο Ίδρυμα Ευγενίδου θα πραγματοποιηθούν στα Ελληνικά και Αγγλικά, ενώ θα υπάρχει ταυτόχρονη διερμηνεία στις δύο γλώσσες ενώ τα εργαστήρια θα πραγματοποιηθούν στα Αγγλικά.

Υπενθυμίζουμε ότι οι χώροι του Ιδρύματος Ευγενίδου είναι προσβάσιμοι και φιλικοί σε ανθρώπους με κινητική αναπηρία. Δυνατότητα διερμηνείας στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα κατόπιν έγκαιρης επικοινωνίας με γραπτό μήνυμα στο τηλέφωνο: 6936 177 143, στο fax: 210 9417514 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση: lib@eugenfound.edu.gr

Εισηγητές του Σεμιναρίου

Το μεγαλύτερο μέρος τόσο της θεωρητικής, όσο και της πρακτικής εκπαίδευσης των συμμετεχόντων, έχουν προσκληθεί να αναλάβουν οι Helen Alten και Susan Duhl, εξέχουσες



Αμερικανίδες επιστήμονες, οι οποίες έχουν συμμετάσχει στη διάσωση και αποκατάσταση πολιτιστικών τεκμηρίων, που υπέστησαν καταστροφές, σε όλο τον κόσμο.

Από τον Ελληνικό χώρο, στο έργο τους αυτό θα βοηθήσει η κα Μαρία Λυρατζή Χημικός, Συντηρήτρια και συγγραφέας του Βιβλίου «Οδηγός εκπόνησης Σχεδίου Αντιμετώπισης Καταστροφών σε Πολιτιστικά Ιδρύματα της Ελλάδας». Στο σεμινάριο, ακόμα, θα πάρουν μέρος διακεκριμένοι Έλληνες επιστήμονες και ειδικοί σχετικοί με το θέμα αντιμετώπισης καταστροφών, οι οποίοι θα φωτίσουν διάφορες πλευρές του θέματος, σχετικές πάντα με την ελληνική πραγματικότητα: Από το τμήμα Συντήρησης του ΤΕΙ Αθήνας ο βραβευμένος από την Ακαδημία Αθηνών, καθηγητής Β. Λαμπρόπουλος, Δρ. Χημικός Μηχανικός, με σπουδαίο συγγραφικό, ερευνητικό και ακαδημαϊκό έργο, ο καθηγητής Γ. Παναγιάρης, Δρ. βιολόγος με μακρόχρονη ακαδημαϊκή εμπειρία και σημαντικό έργο στον χώρο της έρευνας και συντήρησης οργανικών υλικών, καθώς και ο καθηγητής Αλέξης Στεφανής, Δρ. Συντηρητής Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης με πολυεπίπεδο ερευνητικό και ακαδημαϊκό έργο στον τομέα συντήρησης μνημείων και παραδοσιακών κονιαμάτων. Από το Πανεπιστήμιο Αθηνών, συμμετέχει ο βραβευμένος από την Ακαδημία Αθηνών, Καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής Εφαρμοσμένης Γεωλογίας Ε. Λέκκας και Δρ. Γεωλογικών Επιστημών με σπουδαίο ακαδημαϊκό, συγγραφικό και ερευνητικό έργο, με πλούσια εμπειρία σε θέματα Διαχείρισης και συντονισμού Καταστροφών, Προστασίας του Περιβάλλοντος και επιμόρφωσης επαγγελματιών και εκπαιδευτών. Στο σεμινάριο αυτό έχει προσκληθεί ακόμα ο καθηγητής της Πυροσβεστικής Ακαδημίας και της σχολής Π.Σ.Ε.Α. της ΕΛ.ΑΣ Β. Βαθρακογιάννης, επικεφαλής τμήματος έρευνας και διάσωσης στην 1^η Ε.Μ.Α.Κ, επικεφαλής πεζοπόρων τμημάτων για την κατάσβεση δασικών πυρκαγιών και επικεφαλής των Ομάδων Υποβρυχίων Διασώσεων του Πυροσβεστικού Σώματος με μεταπτυχιακές σπουδές στο τμήμα Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος του Ε.Κ.Π.Α στην ειδικότητα: «Πρόληψη και Διαχείριση Φυσικών Καταστροφών».

Παράλληλα, ερευνητές Αρχαιολόγοι-Μουσειολόγοι-Συντηρητές θα παρουσιάσουν αποτελέσματα ερευνών, που αφορούν στα ελληνικά Πολιτιστικά Ιδρύματα και σε ζητήματα που άπτονται του σεμιναρίου.

Για περισσότερες πληροφορίες: <http://eugenweb3.eugenfound.edu.gr/sak/index.html>